

# 凉山未来十年将投入 21 亿发展核桃产业

■ 陈宏霖

记者从凉山州林业局获悉,《凉山州核桃产业发展规划纲要(2014年—2025年)》日前出台。据规划,未来十年凉山州将投入21.295亿元打造核桃产业,到2025年,全州核桃种植面积将达到1000万亩,产值将达到100亿元。预计今年将新增120万亩核桃,产量达到10万吨,产值20亿元。

## 借政策东风 加速核桃产业发展

凉山州地理位置独特、气候条件特殊,是优质核桃品种资源十分丰富的地区之一,在2013年开展的核桃资源清查中,选出优良品种样品多达527个。然而,规模效应一直未能体现出来。同时,受区位、交通和信息等因素制约,当地以销售鲜果和干果为主,无一家加工龙头企业。

核桃作为一种木本油料,其发展受到了党中央、国务院的高度重视,先后出台了《全国优势特色经济林发展布局规划》(2013—2020)、《核桃示范基地建设指南》等文件。

此外,从2011年起中央财政整合和统筹安排现代农业生产发展、财政扶贫、农业综合试点等10项资金,重点用于扶植油茶、核桃等木本油料的发展,在这样的政策环境中,核桃产业的发展面临的是前所未有的机遇。

## 规范种植 促进规模化发展

“凉山发展核桃产业的适宜区域广,发展面积大,根据调查80%以上的乡和70%的村都有核桃的种植。”凉山州林业局相关负责人说,凉山核桃品质基础好,所以无论是发展核桃产业,还是促进农民增收和农产品深加工发展,制定发展规划纲要是非常必要。

据了解,该《纲要》的制定前后花了一年多的时间,为了制定出科学且行之有效的政策,摸清了现阶段凉山州17县(市)的核桃产业的状况。

根据规划,完成凉山核桃产业发展规划需总投资21.295亿元,将建设盐源、宁南、会理和会东4个种植面积达100万亩以上的核桃产业发展县,9个50万亩以上的核桃产业大县和4个30万亩以上的核桃产业发展县。

凉山州林业局负责人说,凉山将在现有360万亩的基础上采取新建基地和低产核桃林相结合的培育方式,推进现代核桃产业基地的发展。同时,实施良种工程,在全州选育出4—7个核桃良种为核桃产业发展的主打品种。

## 促进深加工 释放产业最大效益

“从近几年的种植发展来看,核桃对农民致富效应非常明显,种植积极性非常高。”凉山州林业局负责人表示,在不断扩大种植面积的基础上,还将重点加大核桃产品加工建设力度。

记者在《纲要》中看到,到2025年,凉山州核桃初加工率达到100%,根据核桃发展进度和核桃坚果产量,分期、分区域建中型核桃精深加工厂四座,大型核桃精加工厂一座,精深加工率达到50%,产能40万吨。

该《纲要》还明确,将推进大凉山核桃品牌的建设,在核桃种植业中积极开展森林食品和有机食品认证,力争到2015年,有机、森林食品种植面积达到60%以上。“目前,《关于大力推进木本油料发展的意见》也正在筹备中。”凉山州林业局负责表示。



## 蒲江茶产业精耕品牌迈向高端

■ 程成

进入3月,气温的迅速回升,让茶垄一片嫩绿,茶树上的芽苞采完一茬又冒一茬,这让蒲江成佳镇同心村5组的李成军一家5口人忙得不亦乐乎,“春茶奠定着全年茶叶的收入基础,尤其这门前的芽茶更是管钱。”虽然这些天,李成军从早上7点开始采茶,要忙到下午6点才收工,但他并没忘记在自家茶园试验有机肥的“大事”。

## 保证茶叶品质 就抓住了蒲江茶品牌的核心

自从3月7日,李成军在自家2亩茶园里,仔细地挖沟填埋有机肥后,他每天都要去这两亩茶园,抓起泥土捏捏,用干茶枝拨弄茶树旁的土壤,“还要等一段时间,有了菌丝,就算试验成功。”有机肥的投入,让土壤开始变得松散,这让李成军觉得这件事没白干。他决定今年秋季还要继续施用有机肥。据悉,今年成佳的茶叶将有1万亩纳入全县3万亩耕地质量提升项目中。

改良土壤,来自于对茶叶品质的提升需求,茶叶好坏决定了茶农的长期可持续的收入。这对于成佳茶农而言,是不言自明的事。早在2009年,蒲江就在全国首创了“茶园托管经营”和“统防统治”管理模式,建立起茶农、合作社、龙头企业合作多赢的利益联结机制,使蒲江茶业走出了一条“基地规模化、种植标准化、加工集群化”的特色发展之路,蒲江县农发局负责人余家洪认为,归根结底就是抓源头建设,保证茶叶品质,才让蒲江成佳逐步具备了中国高端绿茶生产基地的条件。

目前,蒲江县15万亩投产的茶叶,有一半多取得无公害、绿色、有机、GAP认证,茶叶良种优品种率高达99%,这也造就了“蒲江雀舌”从国家地理标志保护产品,一步步成为全国区域公共品牌百强,品牌价值飙升至逾14亿元。

依托这一品牌,过去知晓度不高的小镇,开始落户现代服务产业项目,乡镇向小城市建设迈进,农村则成为乡村旅游的热点。

## 塑造节会品牌 让茶文化丰富品牌内涵

四届采茶节,让外界认识蒲江,认识成佳。从2010年起,蒲江被确定为“中国采茶节”永久举办地。

参加过三届采茶节的浙江茶商刘先生,从最开始的慕名而来,到如今年年春茶季都会如约而至,收春茶、逛茶园,“越来越喜欢这里,每年收茶也是旅游。”其实让刘先生

喜爱上成佳的,并不仅仅是优美的生态环境,从第一届中国采茶节开始,业界“东有西湖龙井,西有蒲江雀舌”的说法就在逐渐蔓延,采茶节也在成长为茶界知名节会品牌,而蒲江雀舌的品牌也随着节会品牌,共同成长。这才是吸引像刘先生这样的外地茶商,逐渐重视到向这里靠拢的关键因素。

目前,成佳正在立足茶文化资源的打造,承接一些重大项目,深度挖掘和传承茶文化。集精品度假和养老休闲于一体的川茶新村产业园,不日就将上马建设。投资8亿的万亩茶园旅游地产项目,也将启动规划。未来的成佳茶乡向我们展示的是这样一幅画卷:茶农生产生活如同在一个茶文化公园,游客在茶文化主题酒店庄园内,亲手采茶、制茶、贮藏;参加各类茶文化仪式;体验茶园SPA、茶园健身和茶山有机美食。

茶文化的有机导入,在使茶叶品牌内涵更丰富的同时,促进着茶产业提质升级。

## 打造茶乡品牌 延展茶产业效益

成雅高速成佳出口,“中国绿茶之乡”的广告牌引人注目。成佳镇定位为以发展高端茶业、传承传播茶文化的特色城镇,按照“茶城一体”理念,对全镇进行全域规划。整个规划突出以茶为核心,集群发展茶叶加工,形成现代茶业生产加工中心和商贸物流中心。成佳新城镇建设的依托载体—西部茶都项目(一期),已经有近100家茶叶客商入驻。未来的西部茶都将是川西南设施最完善、交易最便捷的专业市场,而且有川茶文化博物馆、美食街、大型购物中心、高档茶文化旅游酒店,成佳镇有关负责人说,这不仅是蒲江着力于构建茶产业高地的重要抓手,而且项目的建成将聚集大量商气、人气,形成产业配套、城市配套一举多得的新城生活配套。

发展乡村旅游是产业互动、延伸产业效益的有效方法。目前,蒲江引进保利石象湖国际乡村俱乐部项目,打造高端旅游休闲基地,吸引社会资金建成茶马世家、茗苑会所等投资上千万的茶文化休闲会所和乡村酒店4家;“蒲江雀舌”绿茶公园核心景区建设水平全面提升,获批“成佳茶乡”国家AAA级旅游景区。

在乡村旅游全面提档升级的同时,茶农的农家乐也在主动提升设施,升级为乡村酒店。如今,在成佳,你不仅能够享受高端的休闲度假,而且能体验茶乡原生态的乡村旅游,茶乡的品牌正在成型。

## 峨边:“小蔬菜”做出“大文章”

■ 王永春 林立

公路边一袋袋青菜堆得像小山,田野里到处是正在忙碌着收割蔬菜的人们……这是日前记者在峨边彝族自治县新林镇水井村看到的情形。“收菜的车就要来,我们一冬的劳动马上会变成现钱了,种菜让我们多了条找钱的门路。”村民们高兴地说。

## 蔬菜种植拓宽增收路

当记者来到新林镇水井村时,正见人们都忙碌着收菜:有的收割、有的清理、有的运输,一幅繁忙的景象。沿着平坦的连户路,记者来到村民张扬珍的地里,正带领一家人忙着收菜的张扬珍告诉记者:“今年我家种了3亩多羊角菜,按签合同每斤0.26元的收购价算,这季蔬菜可卖7000元。现在路通了,有政府扶持、企业愿意上门来收,这季蔬菜钱是捡来的。”

为啥是说捡来的,原来菜地下还“睡”着魔芋呢。“以前我们这里不通路,没有人肯来收菜,种出来的菜,除了自己吃外,其余的都烂在地里。辛辛苦苦种出来卖不脱,冬天就闲着,现在有企业上门来收,收完菜还可种苞谷。”“现在安逸哦,魔芋、苞谷、羊角菜套种,人在睡觉地不睡觉,在给我们长钱呢。”在旁边地收割羊角菜的村民吴永宣风趣地说。

一会儿,几辆车开进了村子,又是一番忙碌景象,过称、计数、装车、算账……一车车羊角菜被运出村子。“我们全村种了500亩羊角菜,群众尝了甜头,种菜积极性高涨,今年我们准备扩大种植规模。”水井村支部书记李光明说。

来到该县毛坪镇,在许多村子都见到同样的情形。在中心村一组,正在地里收拾菜叶的村民陈建秋说:“收菜的公司就在我镇,我们卖菜方便得很。我从别人那里租了2亩地,加上我自己的地,共种了7亩。昨天就全部卖给五旺公司了,卖20多吨,收入1万多元。”“我们镇种羊角菜收入1万元以上的农户多哦,我卖了30多吨。”村民罗功均说。“我们高山村群众对种菜是情有独钟,去年全村生姜卖了400多万元,小米椒卖了160多万元,种了800亩羊角菜,这些天正在加紧收割。仅蔬菜一项,全村人均增收1万以上。”高山村村支书张汉军说。

据悉,去年该县在9个乡镇推广种植羊角菜了25000亩,现在都开始收割,在这些乡镇,随处可见收割羊角菜忙碌的身影。

## 扶持引导点燃发展情

为增加村民收入,峨边利用山区优势,大力发展战略性农产品种植。2014该县巩固建设马铃薯基地7.5万亩、高山蔬菜3.5万亩、茶叶基地6700亩,发展玛咖550亩、重楼500亩,辐射带动中药材种植4000亩。峨边将蔬菜作为一项增收产业,着力扶持引导发展。

为做大蔬菜产业,峨边县委、县政府将各乡镇发展蔬菜生产列入目标考核,并从紧张的财政资金中挤出50万元,购买优质羊角菜种赠送给村民种植。

为解除村民的后顾之忧,通过牵线搭台,引进农业龙头企业与村民签定保底收购合同,让村民放心种植。

县农业局技术人员深入田间从育苗、移栽、施肥、除草等进行全程跟踪指导。为让更多村民掌握蔬菜科学种植技术,农技人员深入田间,举办种植现场会,手把手将种植技术传授给村民。收割期间,农技人员更是没闲着,他们深入田间为村民的羊角菜什么时间适宜收割把脉,并与提前与收购商联系。

为提高种植效益,该县建设了600亩羊角菜生产示范基地。为鼓励村民种植羊角菜的积极性,峨边拿出10万元,对种植大户进行奖励。扶持加服务,调动也村民种植积极性,涌现出了一批种植大户,五渡镇新街村村民陈大平流转500多亩土地种植羊角菜,这两天正忙着采收。全县扶持种羊角菜2.5万亩,带动发展1万余亩。

## 企业协会引领添保障

来到峨边五旺有限责任公司,走进车间,眼前也是一派忙碌景象。一辆辆满载羊角菜的车辆不停地驶过,过称、下车、入池、盐渍、翻池,工人们各司其职干得热火朝天。“春节后,我们从2月27日开始收菜,每天早晨七点就开始,要干到晚上12点,有时要干到(凌晨)2点。我们已收了5000多吨了。”公司负责人说。

峨边五旺有限责任公司是由原毛坪基层供销社1998年经转制组建的有限公司,该公司立足峨边,以野生竹笋、蕨菜、蔬菜加工为主。经过多年的发展,公司从40万注册资本发展为300万元注册资本,总资产从100多万元发展为现在的1.2亿元,职工128人,年出口创汇200万美元。

2007年,该公司产品成功进入了国际市场后,便利用毛坪镇土地肥沃,气候温和,雨量充足,无污染优势,发展绿色无公害蔬菜种植。“我们从外地引进优质品种,先进的生产管理和加工工艺,在毛坪镇从当初的试种50亩,发展到去年全镇种植1.1万亩,形成规模。”五旺公司负责人介绍说。

走“企业+合作社+农户”的农业产业化经营之路,去年在全县9个乡镇发展羊角菜种植2.5万亩,合作社全程参与种植管理,为村民提供技术支持,确保蔬菜品质。收割期间,合作社有关人员纷纷深入各乡镇收购村民种植的羊角菜,让村民在家门口就完成了交易。

五旺公司负责人说:“我们的榨菜有5个系列,6个品种,不仅走进了国内各大中城市的商场,还出口到韩国、美国、我国香港等国家和地区……”“我跟着就给你发货,这些天正在忙收菜,下来就安排发货,请放心。”正说着,他的手机响了,原来是香港客户打来的电话。“这位香港客商已下了100吨的订单了。”放下电话,五旺公司负责人说。

“今年计划收羊角菜4万吨。扩建的厂房马上就投入使用,以后每年生产3万吨无公害蔬菜,要收购蔬菜原料5万吨。新投入的2条午餐肉生产线和一条红烧肉生产线这个月也将投入生产,将带动全县发展生猪生产20万头。”五旺公司负责人说。龙头企业的带动,为村民增收打造了新平台。

美丽的小凉山,丰富的地域资源,为勤劳的村民们提供了致富奔小康的劳动平台,在党和政府的引领扶持下,种菜让大家多了条致富门路,“小蔬菜”也能做出“大文章”。

## 绿色品牌再添荣耀

### 全友家居荣获“最具环保精神设计奖”

全友家居深知互联网对消费者生活带来的影响,尤其在家居行业,互联网使消费者的购买习惯发生了巨大变化,通过互联网将品牌影响力扩大,无疑是网络时代企业发展的重要途径。全友家居利用官网、微博、微信及天猫旗舰店等多种线上运营渠道,加深与消费者的互动沟通,再到独具特色的小课堂、色彩搭配软件等,形成全方位的互动体验,让消费者体验零距离服务,同时也得到了众多业内人士的关注与支持,不断提高了全友家居品牌的网络影响力。

作为在2014年全国家居领域内获得“最具环保精神

设计奖”的企业,全友家居不仅走在了绿色设计的前列,更为推动整个行业走绿色可持续发展之路做出了积极表率。在二十余载的发展历程中,全友提炼出了自己独特的“绿色文化”。

绿色,是全友的代表色——全友的标志是绿色的,员工的服装是绿色的,园区也是绿色的;从生产环境到生产工序,从生产原料到输出产品,整个过程都是绿色的;在一条可持续发展的绿色之路下,全友家居一面积极完善其全产业链架构,打造健康环保幸福人居;一面用心打造企业环境,为环保与生态事业不遗余力传递正能量。

我们相信全友家居的绿色之路会越走越宽,并将引领更多企业以绿色科技为手段,推动绿色技术、绿色材料、绿色能源、绿色装备等的应用,最终就像全友的品牌主张一样:“绿色全友 温馨世界。”

世友

在过去的2014年,搜房网主办了“2014年家居行业网络人气榜”的评选,通过全民票选见证一年中最受关注的热门家居品牌,并对来年家居行业进行展望与预测,具有家居风向标的意义。

网络人气排行榜自推出以来,受到了各界广泛的的关注,尤其是网友们的大力支持,关注人数已逾数万人,一度在业内引起热议。在经过一个月的网络公开评选后,激烈角逐的家居网络人气排行榜揭开了神秘面纱。全友家居凭借在生态环保、公益事业等方面做出的卓越贡献,在众多家居品牌中脱颖而出,荣获搜房网颁发的“2014年度网络人气榜——最具环保精神设计奖”荣誉称号。为行业发展树立标杆,传递绿色发展正能量。

